

GAZETA POPORULUI

Foaie politică-culturală

Intemeietori: Dr. N. Bălan, Dr. I. Broșu, și Dr. Silviu Dragomir.

Abonamentul:
 Pe un an . . . 32 Cor. în vechiul regat 20 Lei
 Pe o jum. de an 16 Cor. " " " 10 Lei
 Pe 3 luni . . . 10 Cor. " " " 6 Lei
 Abonamentele să se trimită la adresa:
 "GAZETA POPORULUI", Sibiiu.

Adresa noastră e:
 „GAZETA POPORULUI”
 Sibiiu, Strada Urezului Nr. 41.
 Apare în fiecare Duminecă.

Inserțiuni și anunțuri se primesc la
 Administrația gazetei.
 Un șir cu litere mărunte întâia-oraș 1 cor.
 a doua și a treia-oraș 80 fileri.

Marele Sfat Național.

La 29 Iulie, în ziua de Marți, se va întruni la Sibiiu în casa județului, marele sfat național ales cu prilejul adunării însemnate dela Alba-Iulia din 1 Decembrie st. n. 1918. Scopul pentru care a fost chemată această adunare a împuterniciților întregii Transilvanii, este, pe lângă alegerea unor membri noi, cercetarea reformei agrare adecă a împărțirii pământului și a reformei electorale adecă a legii cum să se facă alegerile de deputați pentru parlament și senat, în vederea marelui adunări constituante a întregii României.

Vestea aceasta, pe care ne trimite din Sibiiu, ne aduce în minte zilele de adâncă bucurie, rechemându-ne în suflet pe lângă alte momente înălțătoare și amintirea măreței zile trăite în cetatea de vecinică glorie alui Mihai Viteazul, când neamul românesc, scuturându-și lanțurile robiei, sub cari gemea de-atâtea veacuri, a hotărât alipirea sa la regatul liber și desinestător al României. A fost hotărât clipa cea mai înălțătoare în viața unui întreg popor. Fără să țină seamă de primejdiile călătoriei, în vreme de iarnă grea și de răzmiriță, au alergat cu mic și mare, domni și popor împreună. la izvorul mântuirii, aceia cari erau îndreptățiți că ziua învierii sosise și un drum nou și larg se tăia pentru încheierea sufletului românesc de pretutindeni. Cu mare și clocotitoare însuflețire s'a proclamat la Alba-Iulia dreptul unui popor de a-și hotărî el singur soarta, așa precum o statorise învățatul președinte al Statelor-Unite Wilson, și de a-și croi fără șovăire viitorul așa precum o cereau dorințele, ideile și rosturile ce i s'au dat de Dumnezeu să le îndeplinească în lume. Cu prilejul acesta s'a ales și Marele Sfat Național, care în cea dintâi ședință a sa ținută a doua zi după proclamarea alipirii la România, a încredințat conducerea tuturor afacerilor, Consiliului Dirigent. Opt luni au trecut de-atunci și multe și mari schimbări s'au întâmplat din ziua aceea. Poporul, înfașându-se la adunarea dela Alba-Iulia, a cerut respectat să-i fie respectate și îndeplinite dorințele și drepturile sale. Cu cea mai deplină încredere și-a tălmăcit suferințele și voința,

acelor cari aveau să-l conducă din momentul acela, și răbdător, îngăduitor și iubitor de ordine a așteptat ca făgăduințele ce i-s'au făcut să se îndeplinească. În vârtejul de revoluție care zguduise temelile țării ungurești, poporul românesc s'a desmetecit repede, a priceput grabnic cari sunt interesele sale și cu multă înțelepciune a căutat să-și așeze sub picioare temelii sigure, știind că numai prin ordine, ascultare și dragoste față de conducători, se poate îndeplini visul nostru al tuturor, România-mare.

Consiliul Dirigent, care și-a luat sălașul în Sibiiu, s'a și ținut de cuvânt și n'a cerut nici o iertă pentru desevarșirea marelui lucru pe care trebuia să o îndeplinească. Mulțumită energiei și iscusinței sale, astăzi avem o mândră armată, care ne înalță prețul înaintea lumii întregi, avem postă, căi ferate, funcționari, școli, tribunale și judecătoria adevărat românești, avem duh românesc și inimă românească în tot locul unde mai înainte curgeau lacrimi și se'nălțau bocete. Acum iată că și făgăduința cea mai mare este pe cale de îndeplinire: reforma agrară și electorală. Se știe că una din cele mai de căpetenie dorințe ale țărănimii era să capete pământ, după care însetoșase atâtea veacuri din pricina grofilor și bogătanilor, cari putrezeau de bogăție. Iar bietul plugar român nu-și putea ține un picior de vacuță în grajd din cauza lipsei de nutreț și de pășune, așa era de strâmtorat în gospodăria sa sărăcăcioasă. Pământ și drepturi! Aceasta o cerea țărănimea și Consiliul Dirigent s'a ținut de vorba. Cu privilegiul adunării Marelui Sfat Național din 29 Iunie 1919 va fi înfașăsat spre cercetare și învoire planul de împărțire a pământului pe seama plugarilor. Este o lucrare bogată și făcută cu multă chibzuință de oameni pricepuți, despre cari am mai vorbit noi la timpul său în gazetă și credem că va putea mulțumi și pe cel mai lacom dintre oameni. Apoi va veni rândul reformei electorale, adecă a dreptului de alegător pentru casa deputaților, drept restrâns așa de tare în trecut de către unguri, pentru ca să nu putem să ne avem și noi deputații noștri, cari să ne apere interesele. Și legea aceasta nouă este cât se poate

de bună și de încăpătoare, dând drept tuturor oamenilor cinștiți, să-și spună cuvântul și voința.

În semnul acestor mari prefaceri se întrunește Marele Sfat Național. Noi îl salutăm cu drag și îi urăm tot binele, chemând ajutorul Tatălui ceresc, care să-i lumineze pe împuterniciții popoului, pentru-ca hotărârile ce li vor lua să fie drepte, cuminiți și aducătoare de rod și fericire pentru toți cari cu atâta răbdare și îngăduință au așteptat ziua marilor schimbări ce aveau să îndeplinesc.

Ministrul Vaida despre nemulțumirile României.

Cu prilejul plecării ministrului I. Brătianu din Paris, al Al. Vaida Voevod, care este împuternicitul Ardealului la conferința de pace, și-a spus unor gazetari francezi părerea despre nemulțumirile României. Pricina nemulțămirei vine de-acolo că asupra României s'au ținut sfaturi de cătră oameni de-ai conferinței de pace, cari nu steteau în legătură nemijlocită cu aceia cari cunoșteau bine dorințele drepte ale României. Înainte de intrarea României în războiu, Antanta prin un contract a făgăduit că li va împlini toate cererile. Acum contractul acela este declarat ca neavând nici o putere. Nimeni n'a cerut părerea ori sfatul împuterniciților români, ei conferința a lucrat după capul ei. Dar ceia ce ne atinge mai dureros este faptul că de-acum înainte dreptul de-a judeca asupra neamurilor mai mărunte cari locuiesc cu noi împreună în România-mare, să-l aibă popoarele cele mari. În chipul acesta este greu de stăpânit o țară. Un asemenea amestec nu s'a mai pomenit și este cu atât mai trist, cu cât popoarele cele mari nu se învoiesc ca și alții și cu deosebire cei mici să se amestece în treburile popoarelor mai mici, cari locuiesc în țările lor. Aici e nedreptatea. (Precum se aude, pricina acestui amestec ar fi ovreii, cari ațâță conferința de pace și pretind drepturi deosebite între hotărârile țării noastre, pentruca să-și poată face mai bine mendrele lor. Not. Red.)

Urmarea acestei cerințe a conferinței de pace față de România-mare, este că neamurile mai mici, cari se linișțiseră și se împăcaseră cu stărea cea nouă a lucrurilor, încep acum să se miște și spre pildă Nemții cari locuiesc în cuprinsul țării noastre, au trimis o rugare la Paris prin care cer ca să li se recunoască drepturile cele mai largi și să alcătuiască ei înșiși un fel de stat în țara noastră.

BIBLIOTECA CENTRALA
 O „ASOCIAȚIUNII”
 Sibiiu

On Biroul
 „Asociațiune”
 Str. Pazuma
 Goro

Situația.

Internă :

Nici până azi nu s'a limpezit încă situația politică a României. Ministrul Brătianu nu și-a tălmăcit încă gândurile în auzul tuturor oamenilor: ce dorește și ce crede că se va mai putea face la conferința de pace în folosul nostru. Pe de altă parte atât foștii miniștri; d-nii Take Ionescu și generalul Averescu precum și dl N. Iorga sunt pentru subscrierea contractului de pace și fără împotriviri mai mari, cari ne pot strica mai mult decât folosi.

Una din întrebările cari frământă azi lumea dela noi este faptul publicat în toate gazetele, că Sași ar fi trimis pe furis la conferința de pace din Paris o hârtie de jalbă, în care cereau să li se lărgescă drepturile. Faptul acesta a produs mult sânge rău și toată lumea e supărată pe sași, din pricina aceasta, deoarece deși le-am dat atâtea drepturi, uitând supărăriile grele ce ne-au făcut în trecut, ei fac politica bufințelor, umblând pe ascuns și prin întunec să ne sape. Ei nu vreau să recunoască faptul c'ar fi trimis hârtie la Paris și-acum așteptăm să vedem cum vor lămuri lucrul conducătorii lor. Despre aceasta în numărul viitor.

În 29 Iulie se întrunește marele sfat național, cu prilejul căruia se vor lua în cercetare reforma agrară și legea electorală.

Externă :

În Rusia luptele dintre bolșevici și generalii Colceag și Denikin n'au încetat, ci dimpotrivă se continuă cu mare îndârjire. Pe lângă aceasta prin glasul dlor Lwoff și Maklakoff vechea Rusie se gândește din nou la Constantinopol. Ei declară că dacă asupra Strămtorilor și Constantinopolului va căpăta puterea Liga Națiunilor, puterea aceasta și-ar cere-o Rusia pentru sine.

Bulgarii au rămas tot cum au fost: obraznici.

Delegațiunea bulgară plecată la Paris sub conducerea primului ministru Theodoroff, dupăcum vestește o telegramă din Byk (Malta) cere dela conferința păcii următoarele :

Intreg cadrilaterul cedat României în 1913, Macedonia sârbească, Macedonia grecească și Tracia.

E de prisos, să mai cercetăm dorințele Bulgarilor, cari nici de data aceasta nu-și văd lungul nasului. Pe de altă parte Bulgarii și-au înarmat 18 divizii și s'au așezat la hotarele României, Serbiei și Greciei.

Turcia începe să facă împotrivire trupelor grecești în Azia-mică. Cu poruncă dela Aliați armata grecească a intrat în Smirna și a continuat să pună stăpânire pe teritorii, care, în baza tratatului cu Aliații, au să fie adăogate Greciei din moștenirea turcească.

Italia este supărată pe prietenii și aliații ei, din pricină că aceștia nu se învoesc să-i predea portul Fiume pentru câștigarea căruia au vărsat atâtea sânge.

Cât privește Austria, contractul de pace este aproape terminat și Antanta a arătat multă bunăvoință față de ea. Cu toate acestea nu va îngădui ca să se împreune cu Germania, precum ar dori-o Nemții și trimisul lor la Viena contele Brokdorf-Rantzau.

Franța, Anglia și America au sărbătorit în zilele acestea biruința într'un chip deosebit de strălucitor, întrecându-le pe toate Franța, care a avut partea leului în lupta pentru libertate.

Pace.

Crește liniștea 'n cer și pe pământ
Ca roua 'n nopți de vară,
Și sufletul
Descătușat, în largul câmpurilor,
Din temnița în care-a fost zăvorit
Aleargă, zboară, cântă,
Și-asemenea unui șoim îndrăzneț
În văzduhul liber și luminos,
Chiuște de bucurie . . .

În preajmă simt cu aromește pacea
Sălășluindu-se 'ntre spicele bronzate
Asemenea cum crește marea
Când pieptul ei profund respiră
În strălucitoare și vaste hotare . . .
Iar câmpul,
Sub sărutarea pătimase-a soarelui
Dospește, oglindindu-se 'n nemărginire
Ca'ntr'un adânc de lac. I-atâta fericire
Și-atâta tihnă 'n ori-ce loc în jurul meu,
Încât aș vrea, să'ncremenesc,
Tăind în marmură pentru eternitate
Divina clipă de vraje, și să sorb
Neîncetat, lacom și plin de voluptate,
Strop după strop,
Suprema beție a liniștii albastre
Din cupa ce mi-o 'ntinde cerul,
Și-apoi răpit ca de-o gigantică aripă
Să mă ridic fără opreliști
Mai sus, tot mai în sus, spre infinit:
În tumultuoasa și multipla lumină
De splendoare cerească:
Zărind pământu 'n urmă cum dispare
Și cum se stinge ca un fulg în zare...
Și-apoi descleștându-mă
Din acest vestmânt de lut ce mă apasă:
Să rămân suflet
Numai suflet din sufletul nemărgenirii,
O picătură, un atom răzleț, un punct
Nemuritor
În armonia universului,
Ca un firicel subțire de nisip
În fundul unei vaste mări . . .

Vibrează pacea 'n jurul meu și misterul
Își împletește cuibul de aur printre lanuri.

Și'n pacea de metal și diamant
Picură lacrimile de argint ale serii
Sonor, pătrunzând în potirul florilor,
Ce-și întind rumenele lor buze de mi-
reazmă

Pentru sărutări indefinite,
Iar luna, ce răsare de sub cortina
Și draperiile imensității,
Pare un superb ochiu de prințesă bi-
zantină
Inchis pe jumătate de pleoape . . .

I. Broșu.

Aviz!

Rugăm pe toți abonații restanțieri să ne trimită fără amânare abonamentul, ca să nu fim siliți să le oprim foaia.

Cine știe?

ceva despre Dănilă Popa din comuna Lunca, fost soldat la Reg. 50 Inf. Alba-Iulia Batalion 2 Comp. 6, căzut prizonier în 1915 2 Octomvrie în Rusia, să binevoiască a înștiința pe mama lui Maria Popa, Lunca up. Hosusău, com. Târnavă-mică. 190 2-2

Umilirea trufașului.

Răsboiul era în toiul lui. Îngâmfwarea neamțului și aliaților lui nu mai cunoștea măsură. Biruitori pe toate fronturile, încrezuți în izbânda din urmă care numai a lor putea să fie, își băteau joc de toți, cari nu erau în tabăra lor. Comunicatele oficioase ale „Hauptquartirului“ german și ale „Chef des Generalstabes“ austriac, cari vesteau lumii succesele la frontul de vest, înfrângerea sârbilor, a rușilor, a românilor și mai apoi a italienilor, erau oglinda adevărată a trufiei fără margini. Pacea dela Brest-Litowsck cu Rusia și cea dela București cu România a lăsat să întrevădem, ce soarte și umilire ar fi hărăzit ei lumii, dacă ar fi rămas învingători. Felul cum și-au bătut joc de România în vremea ocupației, cum au stors aceștia țara până la cea din urmă picătură și i-au istovit toate puterile, umilirea la care a osândit-o tratatul de pace, prețurile de răs pe cari luau în arândă pe zeci de ani stabilimente de ale țării, precum docurile dela Turnu-Severin pentru prețul de 1000 coroane la an, anexarea la Ungaria a unor ținuturi rupte din regatul român, ținuturi curat românești, pe cari dede când e lumea n'a călcat picior de unși după drept nu s'au ținut nici odată de Ungaria, stau fără de pilda în șirul păcilor legate în decursul veacurilor, precum fără de pildă vor rămânea mijloacele, cu cari au purtat germanii acest răsboi și prin cari au cercat să atragă victoria pe partea lor.

Dar vecinica dreptate a învins. Tunurile și gloanțele turnate din clopotele sfintelor biserici prădate, nu le-au adus noroc. Toate uneltirile, toate sforțările, toate grozăveniile născocite de neamț au rămas zadarnice pentru ei, răsplată au găsit în schimb jertfele nenumărate și grele, suferințele îndurate și izvorite din încrederea neclinită, că ele se aduc pentru o cauză dreaptă și pentru a asigura urmașilor un viitor, în care să nu să mai teamă de poftele de cucerire și mărire ale unul popor.

Ne dam sângele vărsat al celor mai buni dintre noi, pentru că tocmai cei mai vrednici n'au parte să se bucure de rodul anilor de suferință și nu pot vedea sărbătorirea izbândeii, pentru care a luptat.

După cinci ani de lupte crâncene, după cinci ani bogați în multe încercări și ceasuri grele, iată că a sosit și ziua ferbinte așteptată, ziua care deschide porțile în spre o lume nouă. *Pacea s'a semnat!* Cel mai puternic și cel mai încăpăținat din foștii dușmani, germanul, și-au plecat capul și s'a supus condițiilor de pace dictate la Paris din partea puterilor aliate. Prin acest fapt să sfârșește cel mai groaznic război, din câte s'au purtat vreodată și să începe munca grea de-a reface, ceea-ce războiul a nimicit și de-a îndruma viața în ogașele, cari le cer vremurile nouă.

Condițiile, cari alcătuiesc tratatul de pace cu Germania, sunt aspre și grele, dar nu sunt nedrepte. Judecata pentru poporul care a adus urgia acestui cumplit război asupra lumii, care n'a cruțat nici un mijloc pentru a-l face cât se poate de fioros, care ținea de o mare cinste a preface ținuturi bogate și înfloritoare în pustie, de-a jefui și lăsa pradă lipsei și foametei populația pacinică și nevinovată, nu putea fi condusă, decât de-o mână de fier. Milă nu putea avea loc. A trebuit să fie adusă

în duhul dreptății nemiloase, a trebuit să fie pedepsit un popor pentru nelegiuirile săvârșite și să asigure pentru viitor lumii pacea și liniștea, va trebui în primul rând să răspundă de faptele, săvârșite însuși căpetenia lor, fostul împărat Wilhelm II., care va fi chemat în fața judecății în capitala Angliei la Londra.

Au încercat nemții să trăgănească săvârșirea acestui tratat, au căutat mijloace să nu se supună, au scufundat vasele de război, cari trebuiau predate Antantei, au ars steagurile cari trebuiau reînapoiate francezilor, dar în sfârșit s'au convins că orice încercate de a se subtrage dela primirea condițiilor ar însemna nimicirea lor, și în fața trupelor aliate, concentrate de-a lungul Rinului sub comanda mareșalului Foch, gata de-a-l trece în tot momentul și de-a cotoropi Germania, au prins condeii în mână și au iscălit tratatul preliminar în ziua de 6 Iulie 1919, iar după ultimele știri sosite din Germania, adunarea națională din Weimar a aprobat ținuta delegațiilor trimiși la conferința păcii și a ratificat totul cu 208 voturi contra 115. Prin acest fapt pacea încheiată între puterile aliate și Germania a intrat în putere de drept și s'a stabilit din nou cele două talere ale cumpenii europene greu încercate de sabia nemiloasă germană.

Bogăție de grâu în România.

Cetim cu multă bucurie în gazeta dlui Iorga „Neamul Românesc” o scrisoare a dlui inginer agricol V. Negruși din Poiana-Mare, jud. Dolj, în care ni se spune că în anul acesta va fi mare belșug de grâu în Oltenia.

„La noi, în Oltenia, — zice dl Negruși — grâul pretutindeni e minunat, mai ales în partea șesului. Bine făcut în paiu, care atinge pe alocurea înălțimea până la 1 m. 80, are un spic, voinic, lung de 10 până la 15 cm., și cu un număr de boabe de 25 până la 45... Poate nu e bine să profetim, dar ca unii ce suntem obișnuiți să socotim roada de pe câmp, am putea spune, că acest an, vor fi în județele Mehedinți, Dolj, și Romanați producțiuni de 2 chile mari, la pogon.

Data fiind întinderea mare ce ocupă în acest an cultura grâului, s'ar putea spune, că producțiunea Olteniei ar putea îndestula trebuințele populației vechiului regat. Unde mai punem, că județele mănoase, ca Teleorman, Vlașca, Ilfov, Ialomița, precum și județele Moldovei și Basarabiei se prezintă în condițiuni, dacă nu mai bune, dar tot așa de bune ca cele trei județe oltenești.

Și astfel Dumnezeuul părinților noștri, care ne-a ocrotit de veacuri, își întinde mâna asupra noastră și nu ne părăsește nici de astădată.

Și acelaș țăran, cu palmele pline încă de bătăturile patului de armă, apucând coarnele plugului, ne-a lucrat țarina, țarina pe care a știut așa de bine să o îngrașe cu mult sânge vrăjmaș.

Veste bună dar' aduc tuturor, veste îmbucurătoare, că în curând, nu numai că nu vom avea nevoie de pâine străină, dar vom putea da și altora din prisosul hambarelor noastre”.

Conscrierea alegătorilor.

Resortul afacerilor interne dă un ordin circular pentru conscrierea alegătorilor și liberarea certificatelor de alegători în vederea convocării corpului alegătorilor pentru adunarea deputaților și senatului pe ziua de 15 Septemvrie 1919.

În acest ordin se dau porunci subprefecților, primprefecților și secretarilor comunali cum vor începe conscrierile. Fiecare comună va fi trecută pe listă cam cu jumătate de parte a populației. Terminul conscrierii este până la 15 August 1919.

Dreptul de alegător se bazează pe votul universal, egal, direct și secret și obligator. Alegători sunt toți cetățenii României-mari cari au împlinit 21 ani. Aceștia la 1 Ianuarie 1914 au trebuit să aibă apartinerea câștigată în una din comunele acestor teritorii.

Alegători pentru Senat adecă casa magnaților, sunt toți cetățenii trecuți de 40 ani.

Ordinul mai dă lămuriri și cu privire la conscrierea listei celor incapabili și nedemni de a fi alegători, astfel cei puși sub curatelă, condamnați, nebuni etc. O listă separată se va face despre cei cari au uneltit împotriva statului român. Fiecărui alegător i se liberează un certificat de alegător. Dreptul de alegător se va putea reclama la judecătoria de ocol. Listele de alegători se vor încheia la 31 August 1919 la ora 12. Aceste liste vor fi prezentate la subprefect. Cheltuielile împreunate cu aceste liste vor fi suportate din partea resortului de interne.

Primarii și secretarii, cari au lucrat cu rea credință la conscrierea listelor vor fi pedepsiți.

Noui porunci cu privire la permisele de călătorie.

— Ordonanța C. D. R.

Consiliul Dirient, resortul afacerilor interne în înțelegere cu Comandamentul trupelor din Transilvania a dat un nou ordin pentru permisele de liberă circulație, valabil pe întreg teritoriul ocupat.

Acest ordin s'a trimis subprefecturii din Arad spre a-l aduce la cunoștință publicului.

Scoatem din ordinul acesta unele dispoziții principale.

Copii până la 12 ani sunt scutiți de a avea permis de călătorie. Fără permis de liberă circulație este îndreptățit fiecare cetățean să călătorească în întreg județul (comitatul) unde se află locuința sa, precum și în plasa altui județ învecinată de locuința (satul) sa dacă este un centru comercial pentru comuna lui de locuință.

Acești cetățeni trebuie să aibă bilete de identitate, cari se dau în comune, de antistie iar în orașe de poliție.

Străinii, precum și acei cari sunt siliți să stea într'un loc anumit, n'au voie să călătorească.

Străinii și cetățenii români cari vor călători în comune mai depărtate trebuie să aibă permise de circulație însoțite de fotografii eliberate de autorități.

Pentru persoane de încredere autoritățile sunt îndreptățite a elibera pe întreg teritoriul de ocupație bilet de liberă circulație, permanent, pe timp de 4 luni. Func-

ționarii Consiliului Dirigent și județelor au drept la bilet permanent.

Cine înlesnește călătoria ori călătorește fără bilet de circulație liberă va fi condamnat dela o lună până la un an închisoare și 500—2000 lei amendă.

Cine călătorește fără bilet de identitate e condamnat până la 30 zile închisoare și 500 lei amendă. Străinii cari calcă legea vor fi expulzați.

Atragem atenția cetitorilor noștri asupra ordinului acesta, care se va publica în întregime prin placate afișate în orașe și la sate.

Pedeapsa Germaniei.

Gazeta „Le Journal” din Paris dă un program de lucru, din care se vede ce are de făcut de acum încolo încăpăținata Germania.

În zece zile: Să golească de trupe Șlesvigul.

În 15 zile să golească de trupe Prusia Orientală.

În 5 până în 7 săptămâni să îndeplinească votarea populației din provincia Șlesvig.

Într'o lună să preda Aliaților pe funcționarii vinovați.

În două luni să desarmeze fortărețele.

În trei luni: să scoboare armata la 200.000 oameni.

În 4 luni: să facă o nouă reducere de trupe militare.

Iată cum împărăția aceea, care credea că va pune stăpânire pe lumea întreagă, este silită să asculte de poruncile biruitoarelor și să se umilească. Vorba scripturii: Domnul umilește pe cei trufași, iar celor credincioși le dă dar.

Lupte crâncene cu ungurii.

Ungurii au început atacul pe întreg frontul.

Comunicat oficial din 21 Iulie 1919.

1. Frontul de est: Schimb de focuri de armă, de mitralieră și tun pe tot frontul Nistrului.

2. Frontul de vest: Ungurii au atacat cu înverșunare posturile noastre de acoperire pe întreg frontul Tisei — Lupte crâncene sunt în curs la Thimar Pakazaz, Tisza Dob, Tisza Dada, Szabolcs, Tisza Ezla, gura Crișului Mindszent. Marele Cartier-Gen.

Profesorul Apáthy condamnat.

Unul din cei mai încălzi vrăjmași ai Românilor, profesorul Apáthy dela universitatea din Cluj, după o cercetare de mai multe zile făcută de curtea marțială din Sibiu, a fost condamnat, pentru ațâțare la răzvrătire și îndemn la omor împotriva armatei române, la 5 ani temniță. În chipul acesta ni s'a făcut dreptate pentru nenumăratele suferințe, îndurate de atâți Români în temnițele Clujului, cari în urma îndemnilor săibatică ale lui Apáthy, erau țărâși, legați în lanțuri la închisoare. Ingâmfatul Apáthy, care ura de moarte pe Români, a trebuit să-și plece fruntea în fața judecății românești, care a fost și de astădată prea blândă.

RĂVAȘUL SĂPTĂMÂNII

Sibiu 27 Iulie 1919.

Pentru învățători. Toți învățătorii români din județul Târnava mică sunt poșiți la adunarea de constituire a secției județene, ce se va ține Sâmbătă, în 2 August c. la 3 ore p. m. în sala festivă a casei județene din Dicio-sâmbărtin. Dârlos, la 10 Iulie 1919, Ioan Langa, inv.

Secerișul. În multe părți ale Ardealului s'a început secerișul. Secara e coaptă aproape în toate județele, dar pe unele locuri se seceră și la grâu. După scrisorile pe cari le am primit la redacție bucatele cu spic sunt frumoase. Prin unele locuri piatra a făcut pagube mari. Porumbul, în ținuturile muntoase a rămas mic din cauza răcelilor, dar în timpul din urmă s'a îndreptat și el.

Spre luare aminte. În numărul acesta al gazetei noastre publicăm o poruncă de mare însemnătate a resortului de comunicație, prin care se stabilește hotărârea cu privire la recolta cea nouă și la comerțul liber cu alimentele. Este publicată pe foaia din urmă.

O nouă carte. În zilele trecute s'a tipărit o carte scrisă cu multă învățatură de dl. Dr. Gheorghe Nedici, sub titlul: „Chestiuni economice, financiare și sociale de ardentă actualitate”. În fața luptelor economice, din viitorul cel mai apropiat, cercetările lămurite și serioase ale dlui Nedici aduc bun serviciu acelor, cari doresc să dobândească cunoștințe generale în chestiunile de cea mai mare însemnătate ce trebuie să preocupe astăzi pe orice om de carte.

Broșura se găsește de vânzare la Biblioteca Arhidiecezană din Sibiu și în alte librării.

Când se încep înscrierile la gimnaziu? Resortul Cultelor și Instrucțiunii publice ne trimite următoarele: Se aduce la cunoștință publică, ca înscrierile pentru anul școlar viitor la liceele de băieți și fete preluat și susținut de statul român vor avea loc din 1—15 August a. c. Părinții și îngrijitorii sunt invitați să se prezinte la direcțiunile liceelor respective luând cu sine toate hârtiile de justificare.

Înștiințare. În luna August vor începe în fiecare comună să lucreze comisiunile pentru recenzământul (solicitarea) animalelor vehiculelor și obiectelor de harnașament. (adecă hamuri și alte lucruri).

Aceste lucrări se fac în fiecare an pentru a se stabili care anume animale și obiecte sunt supuse unei recvirări executate în caz de mobilizare și care nu. Aceasta se face ca simplă măsură administrativă pentru a scuti populația de neplăcerile ce le a avut în urma rechizițiilor făcute fără nici un sistem.

Pildă vrednică de urmat. Poporul român din Bistrița a colectat suma de zece mii coroane pentru a plăti datoriile bisericii române și un fond de peste douăzeci de mii coroane pentru edificarea turnului nou al bisericii.

Schimb de ostatici între noi și unguri Din izvor bine informat dăm știrea, după care în urma cererii Crucii Roșii elvețiene se va începe un schimb de ostatici după linia de demarcație între noi și unguri.

Pentru moment schimbul se va face numai între copii până la 14 ani. Din partea noastră pleacă zilele a. este d. Iuga și Mezey cel din urmă este secretarul d-lui Erdeli, fost ministru al României la Budapesta.

Un nou tren. Zilele aceste se va pune în circulație un tren accelerat între București și Oradea Mare. Din București va pleca trenul ora 7 și 50 m n, va sosi la Brașov la 1.35, la Cluj la 10.50 și la Oradea-Mare la 5.29. Din Oradea va pleca la ora 1 noaptea, la Cluj la 5 dimineață, la Brașov la 3.48 după amiază, iar la București seara la 10.29.

O întâmplare neobiceiuită. În Franța într'un sat de lângă Draguignan, s'au auzit acum câteva zile urlete grozave subpământene, asemănătoare trăsnetelor. După câteva minute o limbă uriașă de pulbere se ridică dintr'un câmp la poalele unei coline. Pe un loc larg, pământul și arborii au pierit ca într'o groapă fără fund.

Deschizătura pământului are forma unei guri de 50 metri lățime și 30 m. adâncime. În partea de Nord a deschizăturii se află o crăpătură lungă care se lărgeste și din fundul căreia se aud șgomote asemănătoare unei curgeri repezi de rău.

Cercetările făcute prin socotirea căderii pietrelor asvârlite în această crăpătură dă cam 100 m. adâncime și au aflat un curs de apă. E temere de noi izbucniri. Prefectul de Var a recomandat cea mai mare băgare de seamă locuitorilor.

Pentru producătorii de cereale. Precum se poate vedea din ultima ordonanță a resortului de comerț nu se vor mai face recvirări de cereale dela micii proprietari. Numai recolta dela 100 jugăre în sus va fi pusă sub sechestra, pentru ca din ea să se poată aproviziona neproducătorii, orașele, institute etc. Recolta cealaltă va putea fi pusă în comerțul liber.

Astfel după atâtea grele încercări aduse de războiu, ne va fi dată puțința ca fihnit, fiecare creștin, să și poată consuma pâinea în dragă voie.

Opreliști la căsătorie. Deoarece lucrările pentru regularizarea îndatoririlor în afaceri de căsătorie între cetățenii din vechiul regat și Ardeal, sunt în curs, până la noi porunci încheierea oricărei căsătorii a cetățenilor din vechiul regat pe teritoriul de sub administrația Consiliului dirigent a fost oprită. Dispense poate da numai resortul de interne din Consiliu dirigent.

Internatele din Blaj. Cu termen de 15 August se publică concurs pentru primirea de elevi la internatele din Blaj: de băieți, de fete și la internatul insiutului pedagogic. Taxa 200 cor. lunar.

Înștiințare pentru invalizi. Resortul ocrotirilor sociale aduce la cunoștință că invalizii cari sunt apți pentru agricultură (lucrarea pământului) și serviciu silvanal (de pădure) și cari doresc asemenea posturi, să adreseze rugărilor susnumitului resort, arătând felul neputinței (invalidității), starea de avere, etatea, precum și numărul și etatea membrilor de familie. Acei invalizi, cari au nevoie de un tratament special de vindecare, se primesc gratuit în institutul vindecător din Cluj. Magistratul.

Moarte năpraznică. Într'una din Duminecile după amiază s'a descărcat o furtună groznică în jurul Dejului. În comuna vecină Cuzariora a lovit fulgerul în turnul bisericii unde crăznicul Nicolae Marza, care trăgea clopotele, a fost ajuns de fulger și murit pe loc. Un alt om, care era lângă dânsul, a fost ranit greu. Aceasta este învățatură, pentru că pe vreme tare și de furtună cu ni i un preț să nu se tragă clopotele, deoarece sunetul și curentul de aer ce se produce cu prilejul acesta, atrage fulgerul, care poate produce nenorociri.

Bancnotele albe pe o parte de 200 și 25 cor., cu cari am avut atâta val, sunt iarăși la ordinea zilei. Resortul finanțelor se ocupă cu schimbarea lor în bani lăsați în circulație, ceea ce s'a făcut și în Sârbia. Unele gazete și aduc o scrisoare a băncii „Albina”, în cari se arată condițiile schimbului. Mai de larg vom scrie în numărul viitor.

Cât au furat Germanii din România? Dela 1 Decembrie 1916 până la 20 Iunie 1918, Germanii au luat din România: 125,416 vagoane de grâu, sau 16¹/₂ milioane de saci apoi 3309 vagoane de făină; 49632 vagoane de porumb; 52 vagoane de brânză; 333 vagoane de vin; 915 vagoane de fân; 72533 vagoane de petrol; 378 vagoane de lână. Fără să mai amintim aici vitele, porcii, gălile, semințele, carnea, uleiurile și altele bunătăți, pe care le duceau zilnic, trenuri peste trenuri, cu hârtii roșii pe care era scris: „Kriegspreda” (jaf de război).

Unde mai pui, cât au mâncat în România zi cu zi, o sută de mii de Germani falcoși, care au intrat în țară cu coastele lipite de laltă de foame și au plecat grași ca pepeni?

Consiliul Dirigent — Resortul de Alimentare

Nr. 811/1919. C.

Ordonanță.

despre unele dispozițiuni în ce privește recolta nouă, comerțul liber cu alimentele și asigurarea minimumului de existență pentru cei neaprovizionați.

I. Produsele agricole din anul 1919 proprii pentru hrana omului se pot folosi numai pentru alimentarea populației. Excepțiuni (pentru fabrici de bere, de spirt, pentru îngrășare de porci de vite etc.) se pot face numai în baza unei hotărâri speciale a Consiliului Dirigent Resortul Alimentării.

II. Cerealele produse pe un teritor mai mare de 100 jug. cadastrale în sus se imobilizează (se pun sub sechestru la proprietari sau deținători.)

Cerealele produse pe un teritor mai mic de 100 jug. cadastrale sunt libere în comerț.

III. Cerealele produse pe un teritor care întrece 100 jug. cadastrale să rechiziționează.

Cerealele cari sunt scutite de rechiziționare conf. dispozițiilor Art. 2 se vor folosi pentru nevoile proprietarului sau deținătorului. În cât această cantitate nu acopere nevoile unui an întreg, se va întregi după următoarele norme:

Se vor socoti:

1. Pentru fiecare membru familiei și pentru fiecare angajat și servitor al misiei lunar 25 kgr. cereale.

2. Pentru fiecare jugăre catistral 30 Kgr. cereale, care să servească pentru hrana muncitorilor agricoli cu ziua.

3. De însămânțare 100 Kgr. cereale pentru fiecare jugăre catistral luând de baza întinderea însămânțată în anul 1918 și 1919.

4. Pentru fiecare porc 200 Kgr. pentru purcel 100 Kgr. orz.

5. Pentru fiecare cal zilnic 4 Kgr. ovăz.

Încât prin reforma agrară se va reduce numărul servitorilor sau întinderea moșiei, pentru care s'a rezervat sămânță, Consiliul Dirigent susține drepturile de la proprietari sau deținători.

IV. Pentru cerealele rechiziționate se vor plăti următoarele prețuri:

100 kgr. grâu 120 Coroane;

100 kgr. secară 110 Coroane.

100 kgr. orz 110 Coroane.

100 kgr. ovăz 110 Coroane.

prețul porumbului se va fixa la timpul său.

În acest preț sunt calculate și spesele transportului până la proxima gară.

V. Magaziile publice și particulare proprii pentru adunarea cerealelor se declară de rechiziționate.

Tot astfel se pot rechiziționa morile în interesul alimentării publice.

VI. În fiecare județ și oraș cu drept de municipiu se formează o comisiune de aprovizionare compusă din 3 membrii, dintre care unul va fi subprefectul județului sau primarul orașului ca prezident.

Ceialtați doi membrii să numesc de Consiliul Dirigent la propunerea prefectului.

Aceasta comisiune care stă sub controlul nemijlocit al prefectilor va îndeplini toate lucrările de exploatare conform instrucțiunilor speciale care le va primi dela Resortul Alimentării.

Administrația județeană și comunală este îndrumată a executa toate cercările comisiunii de aprovizionare și a promova funcționarea ei prin toate mijloacele, cari le stau la dispoziție.

Comisiunea de aprovizionare stă sub ordinele Consiliul Dirigent, Resortul Alimentării.

VII. Comerțul în mare cu cerealele până la noi dispozițiuni este interzis. Excepțiuni se fac numai în baza unei hotărâri speciale a Consiliului Dirigent, Resortul Alimentării.

VIII. Exportul de alimente de pe teritoriul de sub puterea publică a Consiliului Dirigent, este interzis. Excepțiuni se fac numai în baza hotărârii speciale a Consiliului Dirigent, Resortul Alimentării.

IX. Orice transport de alimente mai mare de doi saci, care se face pe C. F. R. este legat de permisiune.

Pentru transporturi pe osie nu se cere nici un permis.

Permisiiune în județ se dă de către Comisiunea de aprovizionare a respectivului județ, afară de județ se liberează de către Resortul Comunicațiilor.

X. Aprovizionarea populației avizată la cumpărarea cerealelor se va face în baza instrucțiunilor speciale ale Resortului Alimentării din cerealele rechiziționate conform dispozițiilor Art. 3 al ordonanței prezente prin Comisiunile județiene de aprovizionare și în prețul care se va stabili de către Resortul Alimentării.

Se va calcula pentru o persoană lunar 15 kgr. făină de pâine.

XI. Aprovizionarea populației cu articole de prima necesitate ca zahăr, petrol și derivate se va face prin Comisiunea de aprovizionare.

XII. Comisariatele de alimentare se desființează cu ziua de prima August. Agendele lor pendente trec asupra Comisiunilor de aprovizionare.

XIII. Orice acatere dela dispozițiunile ordonanței prezente se va pedepsi de către forurile administrative pe lângă rechiziționarea alimentelor în prețul maximal, cu amendă până la 20.000 Cor. și cu închisoare până la 6 luni.

XIV. Această ordonanță intră numai de cât în vigoare.

Sibiu la 15 Iulie 1919.

Dr. Romul Boila m. p.

Nr. 755/919 C.

Consiliul Dirigent Resortul de Comunicație.

Spre a pune publicul în cunoștința taxelor legale ce se plătesc pentru liberarea permiselor de transport și astfel spre a-l putea feri de eventuale speculări și abuzuri, se aduc la cunoștință toate taxele statorite.

Permisiiunile de transport să liberează de resortul de comunicație pe baza documentelor de cumpărare sau ridicare liberate în regulă de resorturile în cădere.

Din acest prilej trebuie accentuat, că liberarea permiselor de transport se face pe lângă document în regulă restrânsă numai prin numărul vagoanelor, cari stau la dispoziție pentru efectuarea transporturilor.

Din cauza aceasta ori ce altă intermediare, decât cea legală, este absolut fără folos, deoarece fiecărui cetățean i se liberează permisul încât actele îi sunt în regulă și sunt vagoane la dispoziție.

O decentralizare la liberarea permiselor s'a făcut și până acum, încât unele, resorturi unii prefecti, comisari de alimentare, uzine și întreprinderi publice au primit carnete perforate dela resort pentru a-le folosi conform îndrumărilor.

Alte ușurări sunt acum în plan și se vor pune în vigoare imediat ce vor fi terminat lucrările.

Taxele amintite sunt următoarele: Pentru zece mii kgr. acid nitric sau sulfuric 200 cor., pentru zece mii kgr. benzină 100 cor., pentru zece mii kgr. buți goale zece cor., pentru zece mii kgr. cafea conservă 300 cor., pentru zece mii kgr. cartofi 100 cor., pentru zece mii kgr. căramidă 15 cor., pentru zece mii kgr. cărbuni de piatră zece cor., pentru zece mii kgr., cărbuni de lemn 100 cor., pentru zece mii kgr. ceapă 100 cor., pentru zece mii kgr. ceară 2000 cor., pentru zece mii kgr. cereale 50 cor. pentru una ladă chibrite 5 cor., pentru zece mii kgr. coloniale 250 cor., pentru zece mii kgr. fasole 100 cor., pentru zece mii kgr. fân 50 cor., pentru zece mii kgr. fer 100 cor., pentru zece mii kgr. fer comercial 200 cor., pentru zece mii kgr. fuioară ori lână 200 cor. pentru zece mii kgr. făină 100 cor., pentru zece mii kgr. gyps 100 cor., pentru zece mii kgr., lemne de casă 30 cor., pentru zece mii kgr. lemne rotunde 50 cor., pentru zece mii kgr. lemne de construcție 100 coroane pentru zece mii kgr. lemne de foc 10 cor., pentru zece mii kgr. luminări 200 cor., pentru zece mii kgr. mangal (cărbuni de lemn) 100 cor. pentru zece mii mai de argăsit 100 cor., pentru zece mii kgr. mașini noi 200 cor., pentru zece mii kgr. melasă 100 cor., pentru zece mii kgr. mere 100 cor., pentru zece mii kgr. mobile de comerț 200 cor. pentru zece mii kgr. nisip 15 cor., pentru zece mii kgr. păr de bou 200 cor., pentru zece mii kgr. peatră albă 20 cor., pentru zece mii kgr. peatră de edificat 15 cor., pentru zece mii kgr. peatră mărunță 10 cor., pentru zece mii kgr. piele 200 cor., pentru zece mii kgr. ulei de mașini și petrol 100 cor., pentru zece mii kgr. postav pânăză 300 cor., pentru zece mii kgr. sare 15 cor., pentru zece mii kgr. scânduri de construcție 100 cor., pentru zece mii kgr. sfaclă de zahăr 15 cor., pentru zece mii kgr. slănină unsoare 200 cor., pentru zece mii kgr. zodă săpun 200 cor., pentru zece mii kgr. spirt rum și alte spirtoase 1000 cor., pentru zece mii kgr. spirt denaturat 100 cor., pentru zece mii kgr. articole de comerț 300 cor., pentru zece mii kgr. scoarță 100 cor., pentru zece mii kgr. talpă și piele pentru gheie 600 cor., pentru zece mii kgr. țigle 20 cor., pentru zece mii kgr. var cimcut 100 cor. pentru zece mii kgr. vin, rachiu 300 cor., pentru zece mii kgr. zahăr 100 cor., pentru zece mii kgr. zdrențe 200 cor.

Sibiu, la 28 Iunie 1919.

1—1

Șeful resortului,
Dr. Romul Boila.

Dispoziții relativ la universitatea din Cluj.

1. Organizația actuală a universității din Cluj se menține, în afară de câteva inovațiuni condiționate de caracterul românesc ce i se va da cu începerea anului școlar 1919/20 până la studierea deplină a reformei învățământului superior din întreaga Românie.

2. Incompatibilă cu funcțiunea de profesor universitar este:

a) Funcțiunea de deputat sau senator în corpurile legiuitoare afară de reprezentanța oficială a universității.

b) Practica de avocat pentru profesorii de drept; practică pentru profesorii teoreticieni dela medicină; practicianii pot da numai consultații.

c) Întreprinderi cu caracter comercial sau industrial (sanatoriu, pensioane, fabrici etc.)

3. Lefurile se fixează în mod provizor astfel

a) Pentru profesori titulari: leafă (cu toata a dăusele și gradațiile, drept la pensie etc.) a unui membru dela curtea de Casație.

b) Pentru profesorii agregați (extraordinari) 80% din leafa profesorilor titulari.

c) Docenții privați nu sunt retribuți. În cazul când sunt însărcinați cu ținerea de conferințe ei au 80% din leafa unui profesor agregat. Docenții la facultatea de medicină și științe, întrucât există institute indiferente dacă sunt însărcinați cu ținerea de conferință sau nu sunt în același timp asistenți.

d) Asistenți și lectori au 80 proc. din leafa unui docent însărcinat cu cursuri.

e) Practicanții au 50 proc. din leafa asistenților plus locuință și alimentația la spital.

f) Profesorii stagiați, dacă aveau înainte a funcțiune de stat se vor considera ca detașați din funcțiunea lor, dându-li-se mai departe leafa, adăusele și gradațiile pe care le aveau la 1 Octomvre 1919, plus o remunerație de 400 Lei de oră săptămânală pe semestru, până la maximul de 2000 Lei pe semestru.

Dacă ei nu aveau funcțiune de stat, sau dacă leafa ce o aveau era mai mică decât a unui docent însărcinat cu cursuri, vor fi plătiți ca docenții însărcinați cu cursuri.

g) Tot cu 400 Lei de oră săptămânală și de semestru se plătesc suplinirile.

h) Pentru seminare și proseminare se să plătește 150 Lei lunar.

i) Profesori titulari chemați dela alte universități pot primi, în cazuri excepționale, indemnizări, care se vor fixa prin contract din caz în caz.

j) Pentru profesorii și lectorii aduși din străinătate sunt valabile condițiile stabilite de Ministerul de culte și instrucțiune din București.

În afară de leafă, profesorilor li se vor plăti și cheltuielile împreunate cu mutarea la Cluj.

4. Profesorii sunt obligați să țină regulat cel puțin 5 ore pe săptămână, niciodată însă mai mult de 2 ore într'o zi și întrucât există seminare legate de catedra lor, un seminar sau un proseminar de 2 ore. Profesorii cari sunt șefi de clinici, institute, laboratorii au îndatoria de-a ținea exerciții în măsură de cel puțin 5 ore pe săptămână.

Decanul are drept să dea profesorilor concediu până la 2 săptămâni pe semestru; concedii mai lungi pot fi date numai la recomandarea Consiliului Facultății, de Resortul de culte și instrucție. Spre a se pune în curent cu progresele științei din străinătate, fiecare profesor are drept la concediu de un semestru, după 5 semestre ținute la universitate, sau de un an după 4 ani fără concediu.

Dr. V. Branisce m. p.
Șeful resortului.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală următoarele:

1. Bonurile de rechiziții și chitanțele ce s'au eliberat pentru rechizițiile făcute de diferitele comisii sau trupe ale serviciului organizării VI—VII, vor fi achitate complet imediat ce banii vor fi trimiși de Ministerul de războiu din București. — Sumele pentru achitarea acestor bonuri au și fost aprobate de Consiliul de Miniștri, dar nu au putut fi trimise, deoarece comisiunile și birourile de rechiziții nu au terminat încă lucrările pentru a le putea înainta la Minister. — Aceste lucrări terminându-se în curând, se vor ridica și aduce banii dela București și atunci după ce corpurile de trupă vor primi banii, au să trimită de îndată comisii în plășile unde au rechiziționat cai, care vor rescumpăra bonurile de rechiziție.

2. Toți aceia cărora li s'au făcut rechiziții și nu au primit bonuri, se vor adresa birourilor de rechiziții respective care vor examina reclamațiunile și elibera bonurile, fără de care nu se poate face nici o plată.

3. Orice evaluări de prețuri ce s'au făcut de comisiunile de rechiziții, rămân bune și definitive, ne mai putându-se acorda alte prețuri noi.

4. Nici un animal sau vehicul ce s'a rechiziționat nu se poate da înapoi pentru un moment, restituirea lor făcându-se numai la demobilizarea armatei.

5. Orice reclamațiuni asupra celor arătate la punctele 3 și 4 nu vor avea nici un curs neputându-se rezolvi altfel decât după cum se arată în prezenta publicațiune.

P. șeful S. O VII—VIII
General Domașnianu.

2—3

Regatul România — Consiliul Dirigent,
Sibiu — Resortul de Justiție.

Nr. 2878/919 Pres. just.

Concurs

La centrul Resortului de Justiție în Sibiu sunt vacante următoarele posturi:

Trei posturi de exactori superiori cu o salarizare corespunzătoare oficianților din clasa IX.

Cinci posturi de controlori de clasa X.

Cinci posturi de exactori de clasa XI.

Concurenții au să dovedească prin documente oficioase, că sunt cetățeni ai României, că au bacalaureatul și examenul contabilității de stat (exactorii la caz că nu au depus acest examen, se vor obliga a-l depune în decursul unui an).

Celor ce vor fi numiți pe lângă salariul fundamental, li se vor solvi adausele și ajutoarele sistemizate.

Petițiile sunt a se înainta până în 1 Iulie st. n. la Resortul de Justiție, Sibiu; cele mai târziu sosite nu se vor lua în considerare.

Informațiuni privitoare la ocuparea acelor posturi se dau la Resortul de Justiție între ora 11 și 12 a. m.

Sibiu, la 15 Iunie 1919 st. n.

2—3

Dr. Aurel Lazar,
șeful resortului de justitie.

Rugăm

foarte mult pe aceia, cari ar ști ceva despre Ilie Iosof din comuna Galeș de lângă Săliște (județul Sibiu), fost soldat în anul 1918 prin lunile Mai—Iunie în Regimentul 9 de recruți din Huși, să ne scrie cu posta pe adresa de mai jos. Am fi foarte recunoscători. Pavel Iosof în Galeș p. Săliște.

186 2—3

Ghete

bărbătești, Nr. 44 lucru de mână solid și aproape nouă, sunt de vânzare: Să se întrebe la administrația „Gazetei Poporului” strada Orezului 41.

1—3

Cantor-invățător

eventual învățătoare

se caută la stațiunea gr.-cat. română din frunța mare-comună Craiudorolț, județul Sătmăr (Királydaróc, poșta în loc, gara Mof-tinul-mare, depărtare 11 km.)

I. Dotație asigurată prin cartea de leafă: 1. cvartir frumos în natură, cu grădină de 1000 st. □ și clădiri plugărești. 2. Un drept de pășunat socotit la 4 coroane (de fapt 50 cor.). 3. 12 hl. grâu, jumătate curat, jumătate săcăreț prețuit total la 1000 cor., 4. ștolele cantorali 50 cor. (de fapt 2—300 cor.) 5. Bani gata din lada bisericei 700 cor. 6. Restul ajutor de stat ca și înainte.

II. Onorare pentru conducerea corului, lucru de mână și 1. pământ cantoral 20 cubule (à 120 st. □), șes comasat foarte bun a cărui arândă se poate socoti minimal la 1600 cor., 2. 12 hl. mălaiu grăunțe, 3. alte opt drepturi de pășunat valorând 400 cor. anual.

În caz că s'ar alege învățătoare, aplicata are să se îngrijească, în înțelegere cu senatul, de cantor, dându-i acestuia o odaie din cvartir, jumătate din grădină și pământul cantoral, cei 12 hl. maiaiu, 4 pășunării și ștolele cantorali.

Reflecții au să cânte în strană înainte de alege în vre-o Duminecă ori sârbătoare, iar reflectantele să se prezinte personal în ziua alegerii.

Termin de concurs 20 Iulie n. a. c. Rugărilor se vor adresa senatului școlar interesat. Cântăreții buni și pricepătoarele de muzică instrumentală vor fi preferiți.

G. Stanciu.

193 2—2 protopop — paroh, prezid. sen. școl.

Societatea ocrotirilor din războiu secția
Regională Sibiu.

Înștiințare.

În Septembrie 1919 se va deschide în Cluj un Institut cu menirea de a forma *Surori de ocrotire*, cari vor fi îndrumătoarele poporului nostru în igiena casei, combaterea boalelor infecțioase, îngrijirea mamei și a primului născut. Ele, prin sfat și fapt, vor crește tineretul la un traiu trupesc și sufleteș sănătos.

Cursul va ține un an. Regimul Institutului este *Internat*. Surorele vor fi crescute pe spesele Statului și după absolvirea cu succes a cursului vor fi funcționare de stat. Se primesc de preferință fete și femei între 20—40 ani, având 5 clase civile ori secundare în cazuri excepționale și mai puțin. Studentele, ce se vor distinge vor fi trimise în străinătate unde își vor îmbogăți cunoștințele.

Cererile de înscriere se adresează dimpreună cu actele și certificatele candidatei la *Resortul Ocrotirilor Sociale, strada Friedenfels 16 Sibiu*, până la 15 August a. c. Cererile intrate până acum se mențin. Candidatele sunt rugate să se prezinte personal, în măsura posibilului. Orele de oficiu sunt dela 11—12 a. m. 3—6 p. m.

Medicii, preoții, învățătorii și alți intelectuali sunt rugați să facă propagandă pentru această cauză.

Sanda Dr. I. Mateiu m. p.

consilieră.

Dr. Iuliu Moldovan m. p.

secretar general.

De vânzare.

Una trăsură mare cu cobără de pele pentru 2 cai, una trăsură mai mică cu cobără de pele pentru 2 cai, una căruță pentru 2 cai, una pereche de hamuri, una cassă de fer pentru bani cu două uși, Două pompe de tras apă cu vitile, una funie cea. 50 m. lungă 4 cm. groasă. Una mie chilogramă hârtie marculatură. Ioan Belea comerciant, Boița lângă Deva. 192 2—3

Impotriva celorce

răspândesc știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca vrednici de pedeapsă:

a) acei cari, fără rea credință, prin localități publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, răspândi ori tâlmăci în orice chip știri, fie adevărate, fie din gând, sau păreri cu privire la operațiunile de războiu, situația și aflarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această faptă se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a se spiona, sau trada, să aplică pedepsele provăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Odăi de pasageri de închiriat
Sibiu, Piața gării Nr. 1. 185 3—4

Cinematograful orașului Sibiu.

Directoară: d-na H. Scholtess. Dă reprezentații zilnic la orele 9 seara. Dumineca două reprezentații una la 6^{1/2} și cealaltă la 9.

3—10

Cinematograful „Apollo”

în Gesellschaftshaus.

Directoară: d-na Toth. Dă reprezentații zilnic la orele 9 seara. Dumineca două reprezentații: una la 6^{1/2} și cealaltă la orele 9.

Consiliul Dirigent resortul pt. agricultură
și comerț.

Resortul agricultură și comerț observând, că în prăvălii se vinde peatră vânăta cu 20—24 cor. chg. atrage atențiunea agricultorilor, viticultorilor, primăriilor, precum și comercianților, ca pentru nevoile stropitului de vii precum pentru saramură de grâu stau la dispozițiune 50 vagoane peatră vânăta cu prețul maximal de cor. 12 chgr. preț fixat, la fabrica din Fernezei. Primăriile ori țărani întovărășiți pot primi peatra vânăta achitând prețul de cor. 12 chgr. la Banca centrală pentru industrie și comerț, Sibiu. 195 1—1

Îngrijitori și îngrijitoare

se primesc la ospiciul de alienați din Sibiu. Condițiunile să pot vedea la direcțiunea institutului (Sibiu Altenberg gassse 4) n. a. 7—12. Doritorii se vor prezenta cu un atestat de moralitate. 197 1—1

Anunturi

și reclame

se primesc
la administrația
„Gazetei Poporului”

Un taur

de prăsilă rasă Zimental de 18 luni foarte bine dezvoltat să află de vânzare la Dumitru Sârbu în Boz — plasa Sângătin jud. Alba-Inferioară. 196 1—1